ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ СВЕРДЛОВСКОГО ОТДЕЛЕНИЯ ОБЩЕСТВЛ СОВЕТСКОЧЕХОСЛОВЛЦКОЙ ДРУЖБЫ ПО РЛЗВИТИЮ МЕЖДУНЛРОДНОГО СОТРУДНИЧЕСТВЛ

БЕКЛЕНИЩЕВА МАРИЯ ВЛАДИМИРОВНА

Международный центр демографических исследований Уральского федерального университета им. первого Президента России Б.Н. Ельпина

Благодарности: исследование выполнено за счет гранта РНФ № 21-18-00418 «Музей малого города: множественность культур памяти».

DOI: 10.17072/978-5-7944-4056-0-98-105 © Бекленищева М. В.

АННОТАЦИЯ

В условиях холодной войны и заморозки официальных дипломатических контактов между СССР и странами Запада включаются механизмы парадипломатии. Важным механизмом развития международного гуманитарного сотрудничества в позднесоветский период являются общества дружбы и культурной связи с зарубежными странами. Ключевыми направлениями деятельности обществ дружбы являлись культурные, образовательные, спортивные, научные контакты, международный туризм. Об эффективности деятельности обществ дружбы свидетельствует создание значительной сети региональных и городских отделений. включающих десятки тысяч первичных организаций.

В работе рассмотрена деятельность Свердловского областного отделения Общества советско-чехословацкой дружбы (ОСЧД) с момента создания до прекращения существования. Ежегодное увеличение количества коллективных членов ОСЧД свидетельствует об успешности и востребованности организации. Изученные материалы архивов, музеев, личные воспоминания участников событий позволяют сделать вывод о том, что деятельность была добровольной, однако важную роль играла финансовая, организационная и иная поддержка партийных органов. Ключевые слова: Общество советско-чехословацкой дружбы, побратимы, международное гуманитарное сотрудничество, Свердловск, народная дипломатия.

ACTIVITIES OF THE SVERDLOVSK BRANCH OF THE SOCIETY OF SOVIET-CZECHOSLOVAK FRIENDSHIP FOR THE DEVELOPMENT OF INTERNATIONAL COOPERATION

Mariya V. Beklenishcheva

International Center for Demographic Research of the Ural Federal University

Abstract.

In the conditions of the Cold War and interruption of official diplomatic contacts between the USSR and Western countries, the mechanisms of paradiplomacy are activated. Friendship Societies and Cultural Ties with foreign countries are an important mechanism for the development

of international humanitarian cooperation in the late Soviet period. The key areas of activity of Friendship Societies were cultural, educational, sports, scientific contacts, international tourism. The effectiveness of the Friendship Societies is evidenced by the creation of a significant network of regional and city branches, including tens of thousands of primary organizations. The paper examines the activities of the Sverdlovsk branch of the Society of Soviet-Czechoslovak Friendship from the moment of its creation to the termination of its activities. The annual increase in the number of collective members of the Society of Soviet-Czechoslovak Friendship testifies to the success and relevance of the organization. The studied materials of archives, museums, personal memories of the participants of the events allow us to conclude that the activity was voluntary, but financial, organizational, etc. support of party bodies played an important role.

Key words: Society of Soviet-Czechoslovak Friendship, sister cities, international humanitarian cooperation, Sverdlovsk, people's diplomacy

Acknowledgments:

the research was carried out at the expense of the grant of the Russian Academy of Sciences No. 21-18-00418 «Small Town Museum: multiplicity of memory cultures».

В феврале 1958 г. прошла первая Всесоюзная конференция советских обществ дружбы и культурной связи с зарубежными странами и был создан Союз советских обществ дружбы и культурных связей с зарубежными странами (ССОД). Задачей таких обществ было укрепление «дружбы, взаимопонимания и доверия и культурного сотрудничества народов СССР со всеми народами мира путем взаимного ознакомления с историей, экономикой, культурой, наукой, жизнью и бытом, установления тесных контактов между представителями широких общественных кругов и обмена опытом в различных областях творческой деятельности народов»¹.

Деятельность ССОД велась в условиях напряженной международной обстановки, конфронтации двух полярных политических систем, созданных СССР и США. Таким образом, общественные организации оставались важной связующей нитью, с помощью которой происходило двустороннее взаимодействие, в том числе и на уровне простых граждан.

Работа ССОД и обществ дружбы предполагала такие формы взаимодействия, как обмен делегациями и туристическими группами, культурные и научные обмены, организация выставок, фестивалей, дней дружбы, массовая переписка. Общество объединяло свыше 25 тыс. организаций различной направленности, колхозов, совхозов, учебных заведений, учреждений науки и культуры.

¹ Центральный комитет Коммунистической партии Советского Союза. Всесоюзной конференции Советских обществ дружбы и культурной связи с зарубежными странами // Уральский рабочий. 1958. 20 февраля.

Высшими органами ССОД были всесоюзные конференции, на которых избирались советы Союза и ревизионные комиссии. Руководящим органом между съездами являлся совет ассоциации, который избирал исполнительный орган – президиум Союза [Викторов, Баркалова, 2020].

ССОД поддерживал контакты с 7500 организациями, общественными деятелями и представителями науки и культуры из 134 стран. Важной частью зарубежного культурного присутствия СССР являлось продвижение русского языка. В середине 1980-х годов русский язык только по каналам ССОД изучали порядка 600 тыс. иностранцев более чем в 90 странах [Великая, Семедов, 2020].

Развитию международного гуманитарного сотрудничества активно способствовали отделения ССОД, создаваемые в республиках и регионах страны. Региональное или городское отделение общества дружбы создавалось для развития сотрудничества, этому зачастую предшествовала большая совместная работа.

К примеру, в Тольятти огромное внимание уделяли советско-итальянским отношениям, так как Волжский автомобильный завод строился при непосредственном участии итальянских специалистов. Этот факт и положил начало развитию продолжительных и плодотворных отношений жителей города с Италией и знакомству с её культурой [Самсонова, Козловская, 2016], созданию отделения общества советско-итальянской дружбы.

Аналогичная ситуация была и в Свердловской области. В 1958 г. на 25-летие Уралмашзавода — гиганта тяжелого машиностроения — прибыла делегация чешских машиностроительных заводов «Шкода». Был подписан договор о сотрудничестве. 5 июля 1966 г. при участии делегации Западночешской области в Свердловске создано областное отделение Общества советско-чехословацкой дружбы (ОСЧД) [Бекленищева, Шихова, 2023]. В соответствии с уставом ОСЧД членство в нем было коллективным²: учредителями Свердловского областного отделения выступили 25 предприятий и организаций Свердловской области³.

Председателем правления Свердловского областного отделения Общества советско-чехословацкой дружбы избран Николай Иванович

²Устав общества советско-чехословацкой дружбы // Центр документации общественных организаций Свердловской области (ЦДООСО) Ф. 4 Оп. 69 Д. 150 Л. 65–72.

³ Стенограмма конференции по учреждению Свердловского областного отделения Общества советско-чехословацкой дружбы // Центр документации общественных организаций Свердловской области (ЦДООСО). Ф. 4 Оп. 69 Д. 80. ЛЛ. 1-43.

Сыромятников, учёный, ветеран Великой Отечественной войны, Герой Советского Союза; эту должность он занимал 20 лет. Ответственным секретарем был избран представитель областного комитета КПСС, членами правления стали представители горисполкомов, промышленных предприятий, обкома комсомола, горкомов КПСС, вузов, артисты.

Общества дружбы вели интенсивную просветительскую работу путем чтения лекций. В структуре Свердловского областного отделения ОСЧД создавались комиссии, которые определяли их тематику. К примеру, под руководством комиссии агитации и пропаганды правления Свердловского областного ОСЧД были разработаны лекции по соцстроительству ЧССР, экономическому и политическому сотрудничеству СССР и ЧССР⁴.

В ходе визита делегации Западночешской области в Свердловск в июле 1966 г. были установлены побратимские связи между Свердловской и Западночешской областью и между пятью парами городов: Свердловск – Пльзень, Нижний Тагил – Хеб, Карпинск – Соколов, Белоярский – Тахов, Сысерть – Домажлице⁵.

Участие в деятельности ОСЧД представителей КПСС свидетельствовало о значимости работы по развитию международного гуманитарного сотрудничества, но вместе с тем оно развивалось именно на добровольных началах. Предприятия городов, не имевших городов-побратимов, но вошедших в состав Свердловского отделения ОСЧД, могли выступить с инициативой создания ячейки ОСЧД на предприятии. Так, к примеру, по инициативе трудящихся Первоуральского хромпикового завода в ноябре 1966 г. на общем собрании было принято решение о создании первичной организации ОСЧД, выбрано заводское бюро первичной ячейки [Бекленищева, 2021]. Собрание избрало председателя заводского профсоюзного комитета Юлию Ивановну Брагину председателем бюро первичной ячейки общества. Ю.И. Брагина, являвшаяся бессменным председателем ячейки ОСЧД предприятия, вспоминала: «Опыт работы нашего профкома перенимали коллеги родственных предприятий и отрасли. Довелось мне не раз с различных трибун рассказывать и о сотрудничестве "Хромпика" с заводом "Лахема" им. Ю. Фучика из Западно-чешской области. В 1966 г. объединение "Хромпик" стало коллективным членом ОСЧД. С заводом-побратимом мы

⁴ Отчет о работе комиссии агитации и пропаганды правления Свердловского областного общества Советско-Чехословацкой дружбы // ЦДООСО Ф. 4 Оп. 69 Д. 150 Л. 73.

⁵ Отчет о развитии дружественных связей между Свердловской областью и Западночешской областью Чехословацкой Социалистической Республики в 1966–1967 годах // Центр документации общественных организаций Свердловской области Ф. 4.Оп. 71. Д. 109. ЛЛ. 5–14.

соревновались под девизом "От станка к станку". Суть его: прямо на рабочем месте передавать опыт. В честь национальных праздников и знаменательных дат побратимы обменивались поздравлениями, проводились памятные и юбилейные вахты. Более 20 лет мне довелось быть председателем заводского бюро общества советско-чехословацкой дружбы» [цит. по: Филатова, 2010. С. 90–91]. Воспоминания о теплых дружеских отношениях не единичны, часть из них опубликована. Такой подход к развитию двусторонних отношений свидетельствует о подлинно общественном характере работы.

Прочной основой для развития побратимских связей и сотрудничества между СССР и Чехословакией стала память о Великой Отечественной войне. Многие жители Свердловской области участвовали в освобождении Праги. С 1967 года в городах региона стали проводиться митинги, приуроченные к Дню Победы, где внимание акцентировалось на участии уральцев в боях за Чехословакию в Великой Отечественной войне.

Деятельность по развитию сотрудничества Свердловской области и Западной Чехии набирала обороты. Во время известных событий 1968 г. Свердловский обком КПСС получил телеграмму делегатов областной конференции Компартии Чехословакии, проходившей в г. Пльзень, с завереньями в дружбе⁶. В июле 1968 г. в Свердловске побывала делегация Западночешской области во главе с первым секретарем обкома компартии Чехословакии Л. Кардой, который отметил, что обстановка в Чехословакии сложная⁷. Однако после ввода союзных войск некоторые предприятия и организации Западной Чехии информировали о невозможности продолжать дружеские отношения. Совет Западно-чешского областного народного комитета в Пльзени направляет телеграмму о разрыве договора о культурном сотрудничестве между областями⁸.

Спустя несколько месяцев начинается основательная работа по восстановлению дружбы между регионами. В ноябре 1968 г. в Западночешскую область была направлена делегация партийных работников Свердловской области. По итогу посещения Западной Чехии было принято решение пригласить от имени отделений ОСЧД делегации комитетов Союза чехословацко-советской дружбы в Свердловскую область к 25-й годовщине подписания Договора о дружбе, взаимной помощи и послевоенном сотрудничестве между Советским Союзом и

 $^{^6}$ Приложение к письму секретаря обкома КПСС К. Николаева С.И. Колесникову ЦК КПСС 6 мая 1968 года // ЦДООСО. Ф. 4. Оп. 72. Д. 75. ЛЛ. 8–10.

⁷ Информация. Передана 25 июля 1968 года в ЦК КПСС по телетайпу // ЦДООСО. Ф. 4. Оп. 72. Д. 75. Л. 62.

⁸ Международная телеграмма № 803 от 30 августа 1968 года // ЦДООСО Ф. 4. Оп. 72. Д. 75. Л. 109.

Чехословацкой Социалистической Республикой⁹. Такая перезагрузка отношений положила начало новому этапу дружбы, продлившейся до распада Советского Союза.

В 1970 г. побратимскими связями были скреплены десять пар городов Свердловской и Западно-Чешской области. К уже имевшимся пяти парам добавились: Первоуральск – Пльзень-Север, Сухой Лог – Пльзень-Юг, Полевской – Клатовы, Богданович – Рокицаны, Камышлов – Карловы Вары.

Ежегодно утверждались планы работы ОСЧД, предполагавшие развитие дружественных контактов, обмен опытом работы. На предприятиях – коллективных членах ОСЧД проходили мероприятия разных форматов: вечера дружбы, лекции, доклады, беседы, фотовыставки, кинолектории. Эта работа была интегрирована в деятельность партийных организаций по развитию побратимских связей между Свердловской и Западночешской областями¹⁰. В преддверии всесоюзных мероприятий проводились отчетно-выборные собрания Свердловского отделения ОСЧД в городах и на предприятиях, являющихся коллективными членами ОСЧД.

Если в советском Свердловске иностранцы бывали регулярно, то для малых городов создание отделений ОСЧД и появление города-побратима стало окном в мир другой страны.

К 1971 г. Свердловское областное отделение ОСЧД состояло из 11 городских и 81 первичной организации. По линии общества в ЧССР ежегодно направлялось по несколько специализированных групп, в состав которых входили активисты общества. Данную работу координировал непосредственно отдел пропаганды и агитации обкома КПСС¹¹.

Отношения развивались, 9 декабря 1976 г. ОСЧД и Союз советско-чехословацкой дружбы заключили Соглашение о принципах сотрудничества [СССР – ЧССР, 1980, с. 62–63]. К 1980 г. в Свердловской области насчитывалось уже 175 коллективных членов ОСЧД, более 400 постоянных выставок и стендов рассказывали о советско-чехословацкой дружбе.

 $^{^9}$ Информация о поездке делегации Свердловской области в Западночешскую область ЧССР в ноябре 1968 года // ЦДООСО Ф. 4. Оп. 72. Д. 75. ЛЛ. 126-.151.

¹⁰ План Свердловского обкома КПСС по развитию и углублению дружественных связей между Свердловской областью и Западночешской областью ЧССР в 1971 г. // ЦДООСО Ф. 4. Оп. 75. Д. 26. Л. 33.

¹¹ Справка Свердловского обкома КПСС по осуществлению дружественных связей между Западночешской областью ЧССР и Свердловской областью СССР. Раздел III Работа общества советско-чехословацкой дружбы // ЦДООСО Ф. 4. Оп. 75. Д. 117. ЛЛ. 32–33.

Со временем появлялись новые формы сотрудничества. Так, например, в конце 1980-х гг. при правлении областного отделения ОСЧД был создан центр по изучению чешского языка. В Свердловске действовал интернациональный лагерь мира и дружбы по изучению чешского языка с проживанием чехословацких пионеров в семьях. В поселке Заречный Белоярского района по линии ОСЧД организовывались семейные выезды с проживанием в семьях в городе-побратиме Тахове.

В 1986 г. в честь 20-летия дружбы Свердловской и Западночешской областей в новом микрорайоне Свердловска появились площадь Готвальда и дом с флагами СССР и Чехословакии. По инициативе старшего по дому – ветерана Великой Отечественной войны Нахима Моисеевича Вейде – в феврале 1989 г. жители дома стали коллективным членом областной организации ОСЧД, 5 мая 1989 г. в доме открылся народный музей Клемента Готвальда (Музей дружбы). Н.М. Вейде через ОСЧД установил связи с музеем Клемента Готвальда в Праге для помощи с экспонатами и фотографиями для оснащения свердловского музея.

Развитие международного гуманитарного сотрудничества в целом и взаимодействие обществ дружбы с зарубежными странами в частности были одним из приоритетов внешней политики Советского государства. Деятельность многочисленных активистов ОСЧД свидетельствует о добровольном характере проводимой работы, вместе с тем партийные органы были включены в нее, оказывая серьезную организационную, финансовую и идеологическую поддержку. С распадом Советского Союза организация в Свердловской области прекратила существование. Отметим, что были попытки возобновления деятельности ОСЧД. Так, например, в 1992 г. Н.М. Вейде обратился к Президенту России Б.Н. Ельцину с предложением восстановить дружеские связи с Чехословакией 12. Однако на региональном уровне оживления отношений на тот момент не произошло.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

Бекленищева М.В. Побратимские связи городов Первоуральск и Пльзень-Север 1970–1991 гг. // Доклады участников XXVII городской научно-практической конференции «Шайтанские чтения». 20.12.2021. URL: https://prv-lib.ru/wp-content/uploads/2021/12/ Pobratimskie-svyazi-gorodov-Pervouralsk-i-Plzen-Sever-1970-1991-gg.pdf (дата обращения: 09.10.2023)

Бекленищева М.В., Шихова О.Н. Практики дружбы: коллективная память о побратимских связях Свердловской области СССР и Западночешской области Чехословакии //

¹² Музей Российско-Чехо-Словацкой дружбы в Екатеринбурге (Нахим Вейде). Письмо на имя Президента России и Президента Чехословакии о деятельности Общества российско-чехословацкой дружбы (+ телеграмма, поручение В. Илюшина, 4 фото) // Архив Президентского центра Б.Н. Ельцина Ф. б. Оп. 1. Д. 184. Л. 61–70.

Известия Уральского федерального университета. Сер. 2, Гуманитарные науки. 2023. Т. 25, \mathbb{N}° 2. С. 148–160.

Великая А.А., Семедов С.А. Гуманитарная политика Советского Союза // Обозреватель – Observer. 2020. \mathbb{N}^{0} 4(363). С. 56–65.

Викторов А.Г., Баркалова А.С. Деятельность общественно-политической организации «Союз советских обществ дружбы и культурных связей с зарубежными странами (ССОД)» по активизации населения Нижнего Поволжья // Наука и практика в XXI веке: межвуз. сб. науч. тр. Вып.VI. Астрахань: Астрахан. гос. ун-т, 2020. С. 45–51.

Самсонова И.С., Козловская Т.Н. К вопросу о становлении интернациональной работы в г. Тольятти в период с 1965 по 1985 г. (на примере Тольяттинского отделения Союза советских обществ дружбы и культурной связи с зарубежными странами (ТО ССОД)) // Карельский научный журнал. 2016. Т. 5, № 2(15). С. 93–95.

СССР – ЧССР: сотрудничество и сближение. К 10-летию Договора о дружбе, сотрудничестве и взаим. помощи между СССР и ЧССР от 6 мая 1970 г. / отв. ред. К. Курка, В.И. Попов. М.: Международные отношения; Прага: Горизонт, 1980. 246 с.

Филатова А.А. Гордимся прошлым, уверены в будущем. История завода в лицах. Екатеринбург: Пакрус, 2010. 183 с.

REFERENCES

Beklenishcheva M.V. (2021). Twinning relations of the cities of Pervouralsk and Pilsen-North 1970-1991. Reports of the participants of the XXVII city scientific and practical conference «Shaitan readings» 20.12.2021.

Beklenishcheva M.V. & Shikhova O. N. (2023). Practices of friendship: the collective memory of twin towns in Sverdlovsk region of the USSR and the West Bohemian region of Czechoslovakia. News of the Ural Federal University. Series 2. Humanities. Vol. 25. 2, 148–160.

Filatova A.A. (2010). We are proud of the past, we are confident in the future. The history of the plant in persons. Yekaterinburg: Pakrus.

Kurko K. & Popov V.I. (eds). (1980). USSR – Czechoslovakia: cooperation and rapprochement. On the 10th anniversary of the Treaty of Friendship, Cooperation and Mutual Assistance between the USSR and the Czechoslovak Republic of May 6, 1970. Moscow: International Relations; Prague: Horizon.

Samsonova I.S. & Kozlovskaya T.N. (2016). On the formation of international work in Togliatti in the period from 1965 to 1985 (on the example of the Togliatti branch of the Union of Soviet Societies of Friendship and Cultural Ties with Foreign Countries (TO SSOD)). Karelian Scientific Journal. Vol. 5. 2 (15), 93–95.

Velikaya A.A. & Semedov S.A. (2020). Humanitarian policy of the Soviet Union. Observer, 4 (363), 56-65.

Viktorov A.G. & Barkalova A.S. (2020). Activity of the socio-political organization «Union of Soviet societies of friendship and cultural relations with foreign countries (SSOD)» on activation of the population of the Lower Volga region. Science and practice in the XXI century. Interuniversity collection of scientific papers. Is. VI. (pp. 45–51) Astrakhan: Astrakhan State University.